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2015 年第二十五届全国初中应用物理竞赛（巨人杯）试题

一、本题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分。以下各小题给出的四个选项中只 有一个是正确的，把正确选项前面的字母填在题后的括号内。

1．市面上有一种化妆镜，当对着它照镜子时，能看到自己面部更细微处。这种化妆镜应该

是一个（   ）

A.平面镜	B.凸面锐	C.凹面锐	D.凸透镜

2．“充电宝”是一种给手机等电子设备提供电能的移动电源。2014 年 8 月 7 日，我国民航

局首次专门针对“充电宝”发出公告，公告要求旅客携带登机的“充电宝”额定能量不

能超过一定标准。这一“标准”的单位是（   ）

A.Ah	B.mAh	C.Wh	D.VA

3．为了确保用电安全，家中都会安装配电盘。配电盘中除了装有分别控制厨房、客厅和卧

室等用电的开关外，还装有漏电保护器。小明装完新房后，将插排插入客厅墙上的电源

插孔中，然后将电视机的电源插头插入插排的电源插孔，但打开电视机后，配电盘中漏

电保护中保护器就“跳闸”了。小明拔下电视机电源插头，把漏电保护器的开关复原（重

新闭合），然后将能正常使用的台灯插入该插排的电源插孔，闭合台灯开关后，漏电保护

器再次“跳闸”。关于发生上述现象的原因，下列猜想正确的是（   ）

A．墙上的电源插座中的火线和零线间短路了

B．插排中插座处的零线和火线接反了

C．插排中插座处的零线和火线接反了

D．插排中插座处的火线和地线接反了

4、氢气具有可燃性，因此早期使用氢气填充的气球和飞艇很容易燃烧起火。后来使用不会

燃烧的氦气替代氢气来填充气球和飞艇。相同条件下氦气的密度约为氢气密度的两倍。

若忽略球皮和吊索的重力，则相同体积的氦气球与氢气球相比（     ）

A．氦气球的有效载重量约为氢气球的一半

B．氦气球有的效载重量约为氢气球的 2 倍 C．氦气球有效载重量比氢气球小很多

D．氦气球的有效载重量与氢气球差不多

5．图 1 是一种案秤的照片。根据这张照片估计，如果将该案 秤配备的标有“1kg”字样的槽码放在秤盘上，那么测得

其质量应约为（     ）

A.1kg	B.0.2kg	C.0.1kg	D.0.5kg

6．晚上，小明挑着一盏不带光源的工艺品小灯笼在家里玩。当把小灯笼移到发光面较大的 吸顶灯正下方时（如图 2 甲所示），会在小灯笼正下方的水平白纸上出现一个影子，关于 这个影子的形状，图 2 乙中正确的是（ ）
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7．如图 3 所示，一个圆柱状的轻质纸筒顺着一个倾斜的木板滚下。

关于纸筒在地面上的落点，下列说法中正确的是（    ）

A.在 A 点的左侧	B.正好在 A 点

C.在 A 点的右侧	D.上述三种情况皆有可能

8．无论是严冬还是酷暑，在使用冷暖空调的房间窗户玻璃表面，有时会出现小水珠。下列

关于这一现象的说法中，正确的是（    ）

A．无论冬夏，小水珠总是附着在玻璃的内表面

B．无论冬夏，小水珠总是附着在玻璃的外表面

C．夏天，小水珠附着在玻璃的内表面，冬天，小水珠附着在玻璃的外表面

D．夏天，小水珠附着在玻璃的外表面，冬天，小水珠附着在玻璃的内表面

9．如果地球表面大气压力 1 个标准大气压，地球半径为 6.4 103 km ，据此估算地球周围空

气的总质量约为（    ）

A. 5 1018 kg	B. 5 1012 kg	C.1  1018 kg	D.1  1012 kg

10．某种变焦镜头的变焦范围为15mm-85mm ，用这个锐头对着远处的某一栋楼房拍照。

当使用焦距15mm 拍照时，显示屏上所成的清晰像的高度为 h1; 当使用焦距 85mm 拍照

	时，显示屏上所成的清晰像的高度为 h2
	，则 h1 与 h2
	的比值约为（    ）

	A.3：17
	B.17：3
	C.289：9
	D.9：289



二、简答下列各题（每题 6 分，共 30 分）

1．小刚和家人在逛公园时，发现园艺工人正在用一个奇怪的工具修剪树枝（如图 4 甲所示）。

在交谈中师傅告诉他这个工具叫做“高剪”，使用时用“高剪”头部钩住高处要剪断的枝 杈，拉动绳子，就可以轻松地剪断树枝了。图 4 乙为高剪的头部照片，你能说出它使用

了哪些物理知识吗？
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2．小明过生日那天，妈妈买了冰淇淋蛋糕。回到家中妈妈把随赠的干冰棒装入矿泉水瓶并

旋紧了瓶盖，然后与蛋糕一起放入了冰箱。没过多久，冰箱内发生了爆炸，门被震飞。

请你解释产生这一结果的原因。






















3．在不太明亮的博物馆里，有一个由透明玻璃制成的长方体展柜，柜内放着一个碗形文物 甲，文物的正上方有灯光朝下照射。从某个角度看过去，可以看到“4 个”文物（如图 6

所示，分别标记为甲、乙、丙、丁）。请回答：

（1）图 6 中的乙、丙、丁分别是如何形成的？

（2）为什么看起来甲最亮、乙和丁较暗、丙最暗？















4．小丽随爸爸参观一个大型油库，她发现每个储油罐都是又矮又粗，外表刷成银白色，顶

部都向上拱起，罐身上方有很高的铁针，每个油罐旁边还有自动喷水装置，如图 7 所示。

请你帮助小丽分析储油罐为什么这样设计和安装？
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5．现有如下器材：一个带有阀门的“U”形管（如图 8 所示）；铁架台（带有夹持附件）；

注射器（带有橡胶软管，可供抽气用）；一把刻度尺：两只分别盛有水和浓盐水的烧杯；

试用上述器材测量烧杯中的浓盐水的密度。要求写出实验的方法和步骤，以及结果的表达式。


















三、（11 分）如图 9 所示为一架学生用托盘天平，其游码标尺的最大刻度值为 5g 。若测得

天平横梁两刀口间距 L1 为 24cm ，游码刻度线总长度 L2 是18cm ，试用以上数据推算

游码的质量。
















四、（12 分）声波在海水中传播衰减程度远小于电磁波。声纳就是利用声波在水中的传播 特点来对物体进行定位和测速的。图 10 是一艘静止军舰上的声纳装置的显示器所显示

	出声波信号发出与接收的情况，图中 P、P
	是声纳发出的信号，n 、n
	分别是 P、P 被

	1
	2
	1
	2
	1
	2


不明物体反射回来的信号。如果 P、P 之间的时间间隔 t 1.0s ，声波在海水中的传
1	2

播速度=1500m/s ，不明物体是沿直线正对着军舰匀速行驶。求

1．信号 P1 遇到不明物体时，该物体到军舰的距离。

2．不明物体的速度。
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五、（12 分）图 11 是小兴踩脚踏式翻盖垃圾桶的照片。小兴穿的鞋是 41 码（26 cm ）。若 桶盖质量为 500 g ，且质量分布均匀，请估算：

1．若要把桶盖顶起，脚掌对踏板的压力至少应该是多大？

2．将桶盖翻到照片所示状态，至少要做多少功？






















六、（15 分）随着人们环保意识的提高，“风光互补路灯”（如图 12 所示）得到了广泛的

应用。它在有阳光时通过太阳能电池板发电，有风时通过风力发电机发电，两者皆备时同时 发电，并将电能输送至蓄电池储存起来，供路灯晚间照明使用。为了能使蓄电池的使用寿命 更为长久，一般充电至 90%左右即停止充电，放电余留 20%左右即停止电能输出。











下表为某型号风光互补路灯系统配置方案的相关参数。

	风力发电机
	太阳能电池组件

	
	
	
	

	最小启动风速
	1.0 m/s
	太阳能电池
	180W

	
	
	
	

	最小充电风速
	3.0m/s
	太阳能转换效率
	15%

	
	
	
	

	最大限制风速
	12.0m/s
	蓄电池
	400A  h-12V

	
	
	
	

	最大输出功率
	400W
	大功率 LED 路灯
	80W-12V

	
	
	
	



1．若遇到阴天并且无风，仅靠蓄电池供电，最多可供灯具正常发光多长时间？

2．若一块该“风光互补路灯”太阳能电池板的总面积为 5m2，当其垂直太阳光方向放置时， 最大发电功率达到 180W，则当地垂直太阳光方向 1m2 范围内太阳能电池板所接收太阳辐射
的最大功率为多少？

3．当风速为 6.0m/s 时，风力发电机的输出功率将变为 50W。在这种风速下，持续光照 12h，

蓄电池的电量也只由 20%充到了 70%。求此过程中太阳能电池板发电的平均功率。

image4.jpeg




image5.jpeg




image6.jpeg




image7.jpeg




image8.jpeg




image9.jpeg




image10.jpeg




image11.jpeg




image12.jpeg




image1.jpeg




image2.jpeg




image3.jpeg




